

PROCONSULS OF AFRICA: CORRIGENDA

T. D. BARNES

THE FOLLOWING CORRECTIONS should be noted in the article "Proconsuls of Africa," *Phoenix* 39 no. 2 (1985) 144–153.

Page 147, no. (9) For "Ortus" read "Orfitus."

Pages 148/9 The correct supplement in line 2 of *AE* 1972.76 is *proconsuli Africae et s(acra) [v(ice) iud(icanti)]*, as proposed by S. Mazzarino, *Antico, tardoantico et èra costantiniana* 1 (Bari 1974) 334 ff.: see now Alan Cameron, *JRS* 75 (1985) 164 ff.

Page 151 The last line of text has crept in from page 106 and should be deleted.

Pages 152–153 Three names have dropped out of the list of proconsuls from 357 to 392, together with footnotes 34–36. The full list should read as follows (the original numeration of the footnotes being retained). Evidence is adduced for those proconsuls who are unambiguously attested within a single, specific proconsular year: for all others, reference must be made to the discussion on pages 147–152.

357/358	-lius Flavianus
358/359	Sex. Claudius Petronius Probus
359–361	Proclianus
361/362	Q. Clodius Hermogenianus Olybrius ³¹
362/363	
363/364	Clodius Octavianus ³²
364/365	P. Ampelius ³³
365/366	?Claudius Hermogenianus Caesarius
366–368	Julius Festus Hymetius
368–371	Petronius Claudius
371–373	Sextius Rusticus Julianus
373/374	Q. Aurelius Symmachus ³⁴
374/375	Paulus Constantius ³⁵

³¹*CTh* 2.19.4 + 20.1 (19 May 361); 8.5.7 (3 August 361: year emended from 354). Also ten inscriptions, none of which provides a precise date (listed in *PLRE* 1.640).

³²Ammianus 23.1.4 records his appointment by Julian in January 363, cf. *ILS* 756 (Thagora: under Jovian).

³³*CTh* 13.5.10 (8 March or May 364); *ILT* 1538b (Mustis); *ILAlg.* 1.2101 (Madauros: both between 364 and 367); 254 (Calama: between 364 and 375).

³⁴*CTh* 12.1.73 (30 November 373). For other, less precise evidence, *PLRE* 1.866 f.

³⁵*CTh* 8.5.33 (10 July 374); 4.13.7 (7 September 374: year emended from 375), cf. *IL Afr.* 274b; *ILAlg.* 1.472; *CIL* 8.23849.

375/376	Chilo ³⁶
376, April–	
377, October	Decimius Hilarianus Hesperius
377, October–	
379, April	Thalassius
379/380	Flavius Afranius Syagrius ³⁷
380/381	Helvius Vindicianus (possibly 382/3)
381/382	Herasius ³⁸
382/383	Virius Audentius Aemilianus (possibly 380/1)
383/384	Flavius Eusignius ³⁹
384/385	
385/386	Messianus ⁴⁰
386/387	
387/388	
388/389	Felix Juniorinus Polemius
389/390	Latinius Pacatus Drepanius ⁴¹
390/391	
391/392	Flavius Rhodinus Primus

Of the four vacant years between 384 and 391, one is occupied by Polybius, and another (no later than 387/8) by V—adius.

UNIVERSITY OF TORONTO

The editor regrets the errors above, which were associated with particular difficulties in the production of the last number.

³⁶*CTh* 12.6.16 (9 April 375); 13.4.4 (20 June 375: year emended from 374); 13.6.7 (3 August 375).

³⁷*CTh* 1.15.10 (26 August 379).

³⁸*CTh* 15.7.9 (28 August 381). *PLRE* 1.837, 1074, registers Valerius Severus as a possible proconsul of Africa in autumn 381: it is more likely that the compilers of the Theodosian Code accidentally switched the subscriptions of *CTh* 12.12.8 and 9.

³⁹*CTh* 12.1.95 (26 February or 28 April 383); 1.3.1 (16 June 383), cf. *AE* 1957.72; *ILAlg.* 1.260.

⁴⁰*CTh* 10.1.13 (17 September 385); Augustine *Contra litteras Petiliani* 3.25.30 (386).

⁴¹*CTh* 9.2.4 (4 February 390), cf. *ILT* 619 (Furnos Maius). Ausonius twice addresses Pacatus as a proconsul (*Technopaegnion* 1; *Ludus Septem Sapientium* 1).